COOPERATIVA DI GARANZIA
CoProFin
Gli Ordini e Collegi ferraresi aderenti al CUP (Comitato Unitario delle Professioni Intellettuali) hanno finalizzato un progetto per la costituzione di una Cooperativa che operi sostanzialmente nel territorio della provincia di Ferrara ed agevoli il credito a tutti gli iscritti ed alle aziende a loro collegate. 

Grazie allo stimolo ed al contributo del Comune di Ferrara il giorno 12/12 alle ore 12 è stato costituito il primo Ente di garanzia collettiva fidi italiano per le categorie professionali: si tratta di uno strumento finanziario che ha avuto larga diffusione in altri settori produttivi dove è oggetto di indiscusso interesse e notevole sviluppo.

Il progetto, dai forti caratteri innovativi sia per la crescita che per la qualificazione del nostro territorio, coinvolge circa 10.000 iscritti agli Ordini e Collegi della provincia di Ferrara, le istituzioni locali e gli istituti di credito.
La cooperativa rappresenterà un interlocutore utile per costruire un rapporto privilegiato con gli istituti di credito. Il progetto si identifica con l’istituzione di un organismo che potrà consentire ai propri soci di ottenere condizioni di accesso al credito migliori, in termini finanziari e tecnici, rispetto alle condizioni standard offerte sul mercato da istituti ed altri organismi del settore. 
La cooperativa di garanzia collettiva fidi potrà prestare garanzie ai soci per l’ottenimento di finanziamenti a condizioni prestabilite ed altri servizi correlati.
I finanziamenti potranno essere finalizzati al sostenimento delle attività professionali, alla loro implementazione, all’acquisto di immobili e, più in generale, al sostenimento di nuovi investimenti.
La garanzia prestata sarà concordata con gli istituti di credito convenzionati, tenendo conto delle tipologie di intervento e del grado di “rischiosità”.

I forti caratteri innovativi del progetto, di sicuro interesse per lo sviluppo e l’innovazione, consentirà un’implementazione forte, caratterizzata da solide basi per un processo di sviluppo futuro, nell’ottica della cooperazione, della crescita e della riqualificazione del territorio della provincia di Ferrara.
